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На седници Научног већа Института за физику одржаној 5.децембра 2014. покренут је 

поступак за избор др. Владана Челебоновића у звање научни сарадник и именовани смо 

у комисију. На основу познавања рада кандидата и увида у поднети материјал, 

подносимо Научном већу следећи 
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Лабораторији за мултидисциплинарна истраживања ИФ на истраживањима материјала 

под високим притиском. Магистрирао је 1989. на Физичком факултету ПМФ 

одбранивши магистарски рад "Електрична проводљивост метала под високим 

притиском". Докторирао је 2001. на истом факултету са темом "Фазни дијаграми 
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притиске (LIMHP)  на Универзитету Париз 13.  Циљ овог боравка било је овладавање 

експерименталним техникама које се користе у раду са материјалима на високом 

притиску. Поред свих етапа у раду са дијамантском пресом, кандидат је савладао и 

основе Рамановог расејања.  

            Други боравак у Француској др.Челебоновић је остварио 1989.- 1991. када је 
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Друге године прешао је у теоријску групу,где је са проф.др.Х. Шулцом радио на 

израчунавањима електричне проводљивости ових материјала. Захваљујући овом 

боравку у Француској, кандидат је имао прилику да уђе у  нову истраживачку 

област,упозна најважније методе које се користе и, што је посебно важно,продужио је 

да ради у овој области и после повратка из Француске.  
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библиографија  свих радова,груписаних по категоријама  МПНТР дата је у следећој 

табели. Укупно носе 64 поена. Поред  стандардних библиографских података где год је 

било могуће дате су и електронске адресе  на којима се радови могу наћи.  
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Категорије Потребно Остварено  

М10+М20+М31+M32+M33+M41+M42 10 24 

M11+M12+M21+M22+M23+M24 5 32 
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категорија број радова поена 

M14 1    4 

M18 1    2 

M22 1    5 

M23 7  21 

M24 2    6 

M31 3   9 

M33 9   9 

M34 9   4.5 

M48 1   2 

M61 1   1.5 
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4. Анализа  радова 

 

Досадашња научна активност колеге Челебоновића  обухвата следеће тематске области:   

 

 ниско димензиони системи 

 понашање материјала под високим притиском 

 примене физике чврстог стања у астрофизици 

 статистичка физика 

 

 

За  ниско димензионе системе кандидат се заинтересовао  току боравка на усавршавању 

у  Орсеју.  По повратку је продужио теоријски рад у овој области. Његови  резултати о 

електричној  проводљивости материјала из класе Бешгардових соли  добијени у  

оквирима једно димензионог Хабардовог модела  приказани  су у раду 1 из категорије 

М14.  Сматрамо да је овај  рад важан зато  што  резултати за електричну проводљивост 

приказани у њему  садрже мерљиве парамeтре материјала, дакле  омогућавају директно 

повезивање са експериментима, предвиђање резултата, испитивање зависности  

проводљивости од промене разних параметара под дејством спољашњих фактора. 

 

 

 

У раду 7 из категорије М33, искористио је своје раније резултате за електричну 

проводљивост Бешгардових соли и извео израз за њихов коефицијент рефлексије. 

Добијени израз се одлично слаже са експерименталним резултатима. Осим тога, ово је 

први пут да је добијен израз за коефицијент рефлексије ових материјала у коме 

фигуришу сви њихови мерњљиви параметри, што је изузетно важно за повезивање са 

експериментима. 

 

Природан наставак  радова у оквирима 1D  Хабардовог модела  било је проширење на 

дводимензиони модел. У радовима 1 и 2 из категорије М31, обрађене су оптичке 

особине 1D и 2D Хабардових модела. Коефицијенти рефлексије рачунати су користећи 

раније изведене изразе за 1D  модел, који су одговарајућим проширењем примењени на 

2D  модел. Испитивана је зависност коефицијента рефлексије од односа "хопинг 

интеграла" дуж оса кристалне решетке, и показано да се погодним избором параметара 

може постићи да се коефицијент рефлексије приближи нули.  Овај теоријски резултат 

могао би да има примене у истраживањима "невидљивих" материјала. 

 

Рад 3 из  категорије M31 је посебно интересантан. У њему су анализирани резултати 

мерења електричне проводљивости једне врсте нано материјала при истезању узорака. 

Овакви материјали који при истезању и савијању остају проводници имају низ 

практичних примена, на пример у  производњи  болничке опреме. Показано је да се 

понашање експерименталних података  може  на задовољавајући начин репродуковати 

помоћу 1D  Хабардовог модела. Побољшања су могућа и даљи рад на овом проблему је 

у току.  

 

 

 

 



 

 

 

 

У  области понашања материјала под високим притиском треба истаћи три рада: рад 1 

из категорије М23 и радове 1 и 2 из категорије М33.  У првом поменутом раду 

анализиран је једноставан квантни систем : везана  честица у 1D потенцијалној јами 

коначне дубине. Са тачке гледишта квантне механике, ово је веома једноставан систем. 

Међутим, у истраживањима материјала под високим притиском често се помињу 

промене електронске структуре атома и/или молекула под притиском, а строгог 

приступа том проблему у литератури нема. Овај рад се може сматрати за први корак у 

строгом доказивању чињенице да се структура  система везаних честица мења под 

дејством спољашњег притиска.  

 

Радови 1 и 2 из категорије М33 су прегледни. У првом је кандидат  показао  одлично 

познавање проблематике, груписао и приказао своје дотадашње резултате а други рад је 

преглед основних метода експерименталних истраживања понашања материјала под 

високим притиском. Сматрамо да су оба ова рада веома вредна као "увод" за 

истраживачки рад у науци о виском притиску. 

 

У применама физике чврстог стања у астрофизици  колега Челебоновић је отворио нову  

област истраживања код нас. Познато је да на Земљи и другим небеским телима постоје 

кратери који су резултат удара о површину тзв. "малих тела".  Колега је поставио 

следеће питање: Ако су познате димензије кратера и сви потребни параметри 

материјала подлоге, шта  се може закључити о  објекту који је ударио применом физике 

чврстог стања?  

Ово питање је од академског али и веома практичног интереса. Наредни такав удар о 

површину Земље ће можда бити усмерен у неку густо  насељену област. Дакле, 

потребно је моћи што прецизније предвидети последице таквог удара, како би се 

становништво правовремено евакуисало, а свакако битно је одређивање величине и 

дубина кратера  чији настанак се може очекивати.  

 

У раду 9 из категорије М33,  израчуната је минимална брзина коју тело јединичне масе 

мора имати да би у материјалу познатих особина направило кратер. Добијени су 

резултати у блиској сагласности са резултатима планетологије, дакле потпуно 

различите области науке.    

 

У раду 1 из категорије М22 анаизиран је исти проблем али много детаљније. Узета је у  

обзир енергија везе кристалне решетке подлоге, њен хемијски састав као и састав и 

димензије пројектила који удара. Добијена је једначина која повезује особине 

пројектила  и особине подлоге о коју удара, а у те особине убраја се и величина 

насталог кратера. Примена на  познате случајеве на површини Земље дала је веома 

добро слагање са резултатима планетологије.   

 

У раду 6 из категорије М23 обрађен је проблем загревања мете при ударима. Рад је 

заснован на стандардној термодинамици, а сматрамо да је важан јер се бави битном 

последицом могућег наредног удара о површину Земље, при којој  ће сигурно доћи до 

загревања или и топљења подлоге.  

 

 



 

 

 

Кандидат је септембра 2014 одржао и предавање по позиву на ову тему на  17 

Националној конференцији астронома Србије али је оно за сада објављено само у 

форми апстракта као рад 9 из категорије М34. 

 

Неколико речи о резултатима из области статистичке физике. Сматра се  да је 

унутрашњост великог броја небеских тела флуидна, и за њихово моделирање је веома 

погодан Ленард Џонсов флуид. Кандидат је објавио два рада, и то 7 из категорије М23 

и 2 из категорије М24 који се баве овом проблематиком. Извео је израз за  хемијски 

потенцијал овог флуида и започео анализе фазне равнотеже у њему. Оба ова резултата 

биће корисна у раду  на истраживању унутрашње структуре појединих врста небеских 

тела, као што су, на пример, велике планете.  

  

 

5. Квалитативни показатељи активности кандидата  

 

Поред објављивања  радова, др Челебоновић је у протеклом периоду  остварио следеће 

квалитативне резултате. 

 

 Један од три организатора  међународног скупа Workshop  “ Equation-of-State  

and Phase-Transition Issues in Models of Ordinary Astrophysical Matter” у Лајдену у 

Холандији  од 2. до 11. јуна 2004. Из података о скупу доступних на веб сајту 

Лоренцовог центра на адреси 

http://www.lorentzcenter.nl/lc/web/2004/97/info.php3?wsid=97 види се да су скуп 

научно организовали кандидат и још двојица колега из Велике Британије и САД.  

 

 Члан  научног организационог комитета Workshop  Solar and Stellar Physics 

Through Eclipses, одржан у Ankara University,Őrsem Campus,Side,Antalya,Turkey 

од 27.до 29.марта 2006.   

 Члан научног научног организационог комитета међународне конференција 

Condensed Matter Physics Conference of Balkan             Countries  Mugla 

University,Mugla,Turkey  од 26.- 28 мaја 2008.   Сви подаци су  на адреси 

http://cmpc-bc2008.mu.edu.tr/commit.html  .  

 Одржао предавања по позиву на три сесије (2010,2012,2014) Intenational School 

of Condensed Matter Physics  коју у Варни организује  Институт за физику 

чврстог стања  Бугарске академије наука 

 Од 2010  кандидат је члан међународног програмског комитета школе у Варни  

 Рецензирао је радове за часописе Phase Transitions, International Journal of 

Thermophysics, Journal of Optoelectronics and Advanced Materials 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.lorentzcenter.nl/lc/web/2004/97/info.php3?wsid=97
http://cmpc-bc2008.mu.edu.tr/commit.html


 

 

 

 

 

 Учествује од 2005. као рецензент на Такмичењу за  најбољу технолошку 

иновацију које организују МПНТР и Факултет техничких наука Универзитета у 

Новом Саду.  

 

 Учествовао је у припреми српског издања Велике Ларусове енциклопедије у 

издању Издавачке куће "Моно и Мањана"  из Београда  као уредник области 

астрономија.  

 У Истраживачкој станици Петница организовао је семинар за наставнике 

физике.  

 

Потребне потврде о свим овим активностима су у прилогу. 

 

 

Закључак 

 

            На основу свега изложеног,сматрамо да је др Челебоновић  самосталан 

истраживач који се успешно бави проблематиком за коју се определио. Отворио је 

једну нову област истраживања (примена физике чврстог стања у анализи  удара малих 

тела ). Испуњава и премашује све услове да буде изабран у звање научног сарадника, па 

предлажемо Научном већу Института за физику да га  изабере у то звање.   

 

 

У Земуну                                                                                          Комисија    

 

 

 

 

       др. Радош Гајић, научни саветник  ИФ 

 

 

 

 

 

          проф.др. Милан Кнежевић, редовни професор ФФ  

 

 

 

 

 

                                         др.Зоран Кнежевић, научни саветник АОБ, дописни члан САНУ 


